

2021 年市医保局工作总结

2021 年，市医保局认真贯彻市委市政府决策部署，以数字化改革为牵引，在全国率先打造全民安心医保城市，破解保障精准度不够、报销支付烦难、基金监管粗放等问题，促进医疗保障体系更加公平、可持续。截至目前，金华户籍人口基本医保参保率达 99.96%，大病综合保障水平达 80%，初步让老百姓“无病安心、有病宽心”，切实提高了群众获得感、满意度。市医保局获浙江省“建设清廉机关、创建模范机关”工作先进集体。

一、聚焦政治建设，忠诚践行“两个维护”。树立“医保部门首先是政治机关”的意识，着力提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。**一是坚决贯彻上级决策部署。**落实好习近平总书记指示批示精神，多次专题学习，逐条落实到位。打好疫情防控阻击战，2021 年上解新冠病毒疫苗费用专项资金 6.56 亿元，巾帼志愿服务队协助疫苗接种服务超 6000 人；打好医保扶贫攻坚战，困难人员资助参保率和医疗救助落实率达 100%，44 名困难群众自负费用全部化解到 5 万元以下；打好基金安全保卫战，建立第三方监管中心，2021 年度全市共检查定点医药机构 1596 家，处理机构 726 家，追回医保基金 1.08 亿元。**二是创新开展党史学习教育。**认真学习习近平总书记在党的十九届六中全会等重大会议上发表的重要讲话精神，开设“天天微党

课”，创新“1+N”政保合作党建联盟“党史共学”机制，出台《以党建为引领 全力打造“全民安心医保城市”十条举措》，开设“王莹讲医保”栏目，提高学习成效。“安心医保”改革获浙江省“三为”专题实践活动最佳案例，学习成效获中央党史学习教育第五督导组肯定。三是构建廉政风险防范机制。扎实推进“清廉医保”，通过制度建设，防范采购、支付、价格、经办、监管五项权力，有效减少廉政风险，成立后未发生1起违规违纪案件，金华做法在全省系统党风廉政会议上作了经验交流。

二、聚焦创新引领，打造医保改革“金名片”。以高质量完成国家、省级试点任务为抓手，全面深化医保改革。一是打造数字化改革样板。把全民安心医保城市作为数字化改革重大项目，实现“大病无忧”“宽心康复”等12个重点民生服务数字化项目全面建成。全民安心医保城市获2021年金华市改革突破奖，“安心医保支付”入选全省数字社会第二批典型案例，袁家军书记在全省第二次数字化改革会议上对该应用场景予以肯定。建成全民安心医保城市综合管理平台，从7个维度监测、展示医保治理成效，获《浙江日报》头版点赞。二是打造医保支付改革样板。在住院“病组点数法”付费的基础上，全域推行门诊“APG点数法”付费改革并获全省推广。全国率先出台急性后期“PDPM点数法”付费办法，有效破解中长期住院患者“被出院”难题，国务院参事、中国老年保健协会会长刘远立评价金华的这一探索对我国急性后期医疗服务支付制度具有重要里程碑意义。“病组点

数法”付费改革以来，金华住院医保基金支出增长率从14%下降至7%，门诊基金支出增长率从改革前的20%下降到10%以内，已累计为群众减轻就医负担6.87亿元。三是**打造医保智能监控样板**。构建DRG大数据监管等5大平台，形成了全覆盖、全流程、全领域的基金安全防控机制，获医保智能监控国家示范点终期评估“优秀”等次。

三、聚焦完善制度，不断减轻群众负担。以推进都市区医保高质量一体化为目标，构建多层次医疗保障体系。一是**都市区一体化加快推进**。在统一基本医保制度基础上，围绕财政补助标准等重点开展市级统筹。2021年10月，市政府已印发市级统筹实施方案，2022年1月实现基本医保基金统收统支。二是**大病保险防范因病返贫**。在大病保险基本保费基础上，探索“选缴保费”机制，由个人自主选择缴纳（每份100元，最多缴纳3份），最高报销比例85%，实现药品不限范围、报销不封顶，2021年为10.38万名大病患者减负11.96亿元，获全省改革创新优秀实践案例。三是**全面落实医疗救助制度**。优化基本医保、大病保险、医疗救助三重保障制度，困难群众由政府资助参保二档（待遇和职工相同），大病保险买三份，实现困难群众资助参保100%和医疗救助落实率100%，44名困难群众自负费用全部化解到5万元以下。

四、聚焦惠民服务，不断提升群众“满意度”。以打造“全省医保办事最便捷城市”为目标，着力提高医保服务质量。一是

创新数字经办服务。全国首推“网订店送”医保结算服务，实现全市域范围内外卖购药“网上下单、医保支付、送药到家”，目前上线药店达 122 家，已惠及群众 2.93 万人次，获人民日报、新华社点赞。推进医保结算“码上支付”，电子支付凭证申领率达 86.17%，完成“扫码付”1586.09 万笔。居全省前列。

二是创新药品采购模式。在全省率先开展两批次未过评药品带量采购，建立采购价格和医保支付联动机制，平均降幅 25.7%，为患者减轻负担 3.13 亿元，获国家局胡静林局长肯定。同时，做好国家和省药品耗材带量采购落地工作，预计可为患者减轻负担 5.59 亿元。

三是创新全市通办服务。制定实施全市统一的经办规则，全面推进“网上申请、线下寄送”“首地办结制”全市通办，打通各县（市）权限壁垒，实现所有医保事项“全市通办”，21 个高频事项“全省通办”，4 个事项“全国通办”。